Miillverbrennung: Wo bleibt der Mill?

A 1. Anlieferung von Mull A 2. Verbrennung bei fast 1000 °C

Etwa 450 Kilogramm Mull verursacht jeder Einwohner
Deutschlands pro Jahr. Der Mill setzt sich zusammen
aus rund 200 kg Haus- und Sperrmdill, 140 kg Wertstof-
fen und knapp 110 kg Biomull.

Was wird aus dem Miill? Vor zwanzig Jahren wurde
der meiste MUl einfach auf Deponien abgelagert. Als
dann der Deponieplatz immer knapper wurde, begann
man die Wiederverwertung von Wertstoffen im Mll
voranzutreiben. Inzwischen wird immerhin die Hélfte
des Miills wiederverwertet. Am besten funktioniert das
bei Papier, Glas und Biomull. Der Restmull wird meis-
tens verbrannt.

In der Miillverbrennungsanlage.
Der Mull wird Uber treppenférmig an-
geordnete Metallwalzen 1-2 Stunden
lang durch den Feuerraum gewalzt und
verbrennt dabei. Die Temperatur liegt
zwischen 850 und 1000 °C. Pro Stun-
de schafft ein Ofen etwa 15-25 Tonnen
Maull.

Bei der Verbrennung bleiben feste Rick-
stande Ubrig, grobe Schlacke undfeinere
Asche. Sie werden Gber ein Forderband
abtransportiert. Metallteile holt man mit
Magneten heraus; der Rest wird depo-
niert oder im StraBenbau verwendet.
Das anfallende Rauchgas muss aufwan-
dig gereinigt werden. Die schadlichen
Filterstdube und die Ruckstande aus der
Rauchgasreinigung werden als Sonder-
maill meistens in Salzbergwerken einge- ;
lagert. Py
Die Warme aus der Verbrennung kann »
zur Stromerzeugung und als Fernwérme
genutzt werden.

Lagerung
A 3. Stark vereinfachtes Schema einer Miillverbrennungsanlage

Mullverbrennungsanlage

Was kommt rein, was geht
raus? In einer Verbrennungsan-
lage bleiben aus 1000 kg Ml bis
zu 300 kg feste Ruckstande Ubrig,
namlich Schlacke, Asche und Filter-
staube. Doch wo ist der Rest geblie-
ben? Kénnen die restlichen 700 kg
MUl einfach so verschwinden? Ist
alles, was verbrannt wird, komplett
vernichtet, also weg?

Doch Mll und auch alle anderen
Stoffe lassen sich nicht einfach
wegzaubern. Bei der Verbrennung
entstehen groBe Mengen an Abga-
sen. Rund 70% des Mulls gehen
in Form von gasférmigen Stoffen
Ober den Schornstein in die Luft.
Weniger Mull bekommt man nur, wenn man Mull ver-
meidet oder noch mehr Mull wiederverwertet.

Bei der Miillverbrennung verschwindet der Mll nicht. Ein
Teil bleibt als Schlacke zuriick; der groBte Teil gehtin Form
von gasformigen Produkten in die Luft.

1. Fragen zum Text

a) Wie viel Mll verursacht jeder Einwohner Deutsch-
lands jedes Jahr?

b) Wie viel Mll wird wiederverwertet?

¢) Kann Mll durch Verbrennung vernichtet werden?
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Das Gesetz von der Erhaltung der Masse

1. Verindert sich die Masse
oder nicht?

a) Eine brennende Kerze steht auf
einer Waage. Was geschieht im
Laufe der Zeit?

b) Wie verdndert sich die Masse,
wenn du einen Buschel Eisenwolle
mit dem Brenner erhitzt?

2. streichhélzer im Reagenzglas

Gib drei Streichholzer in ein Rea-
genzglas, verschlieBe es mit einem
Luftballon und wiege es. Erwéarme
das Reagenzglas in der Brenner-
flamme, bis sich die Streichhélzer
darin entzinden. Wiege erneut,
wenn das Glas abgekUhlt ist. Was
stellst du fest?

Das Gesetz von der Erhaltung
der Masse. Der franzdsische Che-
miker Lavoisier war im Jahre 1774
duBerst unzufrieden: Bei seinen
Versuchen zur Verbrennung gab
es manchmal einen Massenverlust
und ein anderes Mal eine Massen-
zZunahme.

Er vermutete, dass wahrend der
Reaktion entweder ein Stoff un-
bemerkt verloren geht oder unbe-
merkt hinzukommt. Er kam daher
auf die Idee, einen Stoff in einem
verschlossenen GlasgefaR zu ver-
brennen. Somit konnte wéhrend
der chemischen Reaktion nichts
verloren gehen und nichts hinzu-
kommen.

A 1. Streichhdlzer werden erhitzt

Das Ergebnis seiner Untersu-
chungen war immer dasselbe: Die
Gesamtmasse war nach dem Ver-
such genau so grof3 wie vor dem
Versuch. Die Ergebnisse der Unter-
suchungen von Lavoisier bildeten
die Grundlagen fir das Gesetz
von der Erhaltung der Masse.

Dieses Gesetz gilt fur alle che-
mischen Reaktionen. So wird die
Kerze bei der Verbrennung nur des-
halb leichter, weil die Reaktions-
produkte Kohlenstoffdioxid und
Wasserdampf als Gase entweichen.
Sie werden bei der herkémmlichen
Versuchsanordnung nicht mit ge-
wogen.

Wenn Eisenwolle verbrennt, kommt
wahrend der Reaktion gasférmiger
Sauerstoff aus der Luft hinzu, der
vorher nicht gewogen werden
kann.

Nur, wenn in einem geschlossenen
GefaB alle Ausgangsstoffe und alle
entstehenden Stoffe mit gewo-
gen werden, andert sich die Masse
nicht.

Bei einer chemischen Reaktion ist
die Masse der Ausgangsstoffe genau
so groB wie die Masse der Endpro-
dukte.

3. Fragen zum Text

a) Weshalb wird die Eisenwolle
beim Verbrennen schwerer?

b) Wie lautet das Gesetz von der
Erhaltung der Masse?

¢) Warum wird das Reagenzglas
bei dem Versuch mit den Streich-
holzern mit einem Luftballon ver-
schlossen?

d) Durch welche Beobachtungen
ist Lavorsier auf das Gesetz von der
Erhaltung der Masse gestoBen?

4. Mit eigenen Worten

Eine Kerze wird beim Verbrennen
immer kleiner und leichter. Trotz-
dem gilt das Gesetz von der Erhal-
tung der Masse. Erkldre diesen Wi-
derspruch.
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A 2. Unterschiedliche Ergebnisse bei chemischen Reaktionen




